
OBLIGAŢIILE IOBAGEŞTI DIN FOSTUL DOMENIU AL CETAŢII 
CEHU-SILVANIEI ÎN TIMPUL RAS80ALEI LUI HOREA. 

III. Daturile iobăgeşti. 

Spre sfîrşitul secolului al XVIII-lea daturile sau darurile (munera) 
continuau să fie obligaţii ale ţăranilor dependenţi faţă de stăpînii lor 
feudali, deosebite de dijmă şi robotă. Ele sînt prestaţii în natură şi în 
secolele precedente completau censul în bani. Daturile în natură făceau 
parte, împreună cu dijma şi cu nona, din renta în natură. Ele prezintă 
în genere o gamă largă de produse, variabilă, în funcţie de necesităţile 
stăpînilor. Gama <laturilor se extinde asupra celor mai felurite bunuri 
din jurul casei, din cîmp, din ape, din pădure, din produsele obţinute 
de om. Această gamă variată depindea de trebuinţele stăpînului, sursa 
fiind comodă şi la îndemînă. 

Daturile în natură nu prezentau frecvenţa şi relativa uniformitate 
a dijmelor şi a zilelor de robotă. Ele variau de la domeniu la domeniu, 
de la sat la sat, de la o categorie de dependenţi la alta, ba şi de la om 
la om. Ele se cer în funcţie de celelalte prestaţii, de ctmdiţiile economice 
ale locului, de obiceiuri moştenite, de nevoi accidentale, şi nu în ultimul 
rînd lăcomia ori abuzul stăpînului sau dregătorilor săi. Obişnuit se luau 
la anumite termene, mai ales la sărbătorile capitale, la Crăciun (găina 
de Crăciun) şi la Paştii dar .şi fără rînd, peste an, cum sînt cele legate de 
evenimente din viaţa sau familia stăpînului, de nevoile sale permanente 
sau accidentale1. 

In toată această diversitate se pot observa totuşi anumite trăsături 
generale. ln cele ce urmează vom prezenta <laturile în natură percepute 
în timpul răscoalei lui Horea pe fostul domeniu al cetăţii Cehului, pe 
baza conscripţiilor urbariale din 17802 şi 17853• 

1 D. Prodan, Iobăgia în TransiLvania în sec. XVI, I, Bucureşti, 1967, p. 231-249; 
D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVII, I, Bucureşti, 1968, p. 144-165; 
L. Botezian, în Studia, 1, 1973, p. 15-31; 

2 Arh. Stat. Sălaj, Fond: Tribunalul jud. Sălaj, Cauze urbariale, Reg. nr. 1, 
f. 1-641; 

3 Arh. St. Sălaj, Colecţia Ion Ardeleanu-Senior, II, dos. nr. 19 - Băseşti; 
20 - Bîrsău de Jos; 21 - Bîrsău de Sus; 22 - Gîrdani; 24 - Tămăşeşti; 25 - Ar
duzel; 26 - Benesat; 28 - Cehu Silvaniei; 31 - Babţa; 32 - Bicaz; 58 - Giurte
le::u Hododului; 61 - Bârsa; 65 - lnău; 67 - Traniş; şi Arh. St. Cluj, Fond: 
Comitatul Solnocul de Mijloc, Urbarii, nr. 1979/1785 - Băiţa; 1984/1785 - Nă
pradea; 1999/1785 - Ulmeni Sălaj; 2003/1785 - Corni; 2014/1785 - Aluniş; 2016/1785 
- Sălsig; 2017/1785 - Asuajul de Jos; 2018/1785 - Asuajul de Sus; 2027/1785 -
Stremţ; 2031/1785 - Ortiţa; 2034/1785 - Vicea; 2037/1785 - Oarţa de Jos (în con
tinuare cotele localităţilor nu vor fi citate); 
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Din conscripţia bunurilor baronului Bornemissza Iosif reiese că la 1780, toţi 
ţăranii dependenţi, inclusiv şi „lipitorii", dădeau stăpînului lor, drept „census 
natalis'4, găina Crăciunului („karacsony tyukjat"), un clapon, 10-12 ouă, după vaca 
cu viţel o jumătate de cupă de unt („fel ejtel")4, iar după vaca cu mînzat numai 
un sfrrt de cupă („egy fertăly"). Aceste daruri le dădeau toţi supuşii baronului, 
din fiecare sat, exceptînd numai pe cei din Arduzel, Urmeniş şi oppidum Cehu 
Silvaniei, care dădeau în loc de 12 ouă, cum se obişnuia peste tot, numai 10. 

Sînt şi excepţii. Cu prilejul conscripţiei oficiale din 1785, ordonată de împă
ratul Iosif al Ii-lea, a reieşit că numai o parte din curţile nobiliare percepeau 
daturi în natură. Astfel au declarat că nu dădeau nici un fel de daturi jelerii lui 
Bartsai Samuil din Aluniş, de asemenea oamenii contelui Bethlen Grigore din 
Gîrdani, ai conţilor Gyulai Iosif şi Torotzkai Sigismund din Inău. Motivul neper
ceperii: erau foarte săraci, fără pămînt5. Oamenii baronului ,Bornemissza Iosif 
din Cehu Silvaniei au declarat că de 5 ani nu dau nimic, dar că înainte dădeau 
cite un pui, deşi din conscripţia bunurilor familiei din 1780, rezultă că toţi dădeau 
şi celelalte categorii de produse, nu numai puiul. 

Se poate constata că în general bunurile de bază percepute au fost găinile, 
puii, ouăle şi untul, dar acestea nu se dădeau în mcld egal. Astfel, contele Torotz
kai Sigismund de la oamenii săi din Aluniş, Arduzel şi Ulmeni-Sălaj n-a pretins 
decît cîte un pui, numai jelerii din Ulmeni ~i dădeau încă 10 ouă. Jelerii lui 
Horvath Daniel din Bcnesat dădeau numai cite 1 cupă de unt proaspăt şi un sac. 

In cele mai multe cazuri, ţăranii dependenţi dădeau printre altele 1-3 găini 
şi cîteodată, pe lingă găini, dădeau şi 1-2 claponi (pentru friptură)'. Datul obişnuit 
era de 1-3 găini, 1-2 pui, pînă la 30 de ouă, 1/z-1 cupă de unt 1 legătură de 
tei şi ceva din daturile mărunte (alune, hribe, hamei, ovăz, saci etc.). 

Numeroase sînt cazurile cînd sătenii dădeau cite 3 găini, 30 de ouă şi cite
odată şi un pui, ca să nu mai vorbim despre darea untului sau despre alte cele 
pretinse de stăpînul feudal. In aşa fel erau impuşi dependenţii contelui Gyulai 
Iosif din Arduzel, Babţa, Bicaz, Bîrsă.u de Jos, Corni, Giurtelecu Hododului, Gîr
dani, Năpradea, Ortiţa, Sălsig, Tămăşeşti şi Ulmeni, sau tai lui Bethlen Grigore 
şi Bethlen Samuil din Babţa, Corni, Gîrdani, Oarţa de Jos, Sălsig, Tămăşeşti şi 
Ulmeni. Asemenea exemple sint numeroase. 

Sînt şi cazuri cînd nu se poate stabili cantitatea darului. Ţăranii au declarat 
numai felul darului şi preţul de răscumpărare, nu şi cantitatea lui. Astfel s-a 
întîmplat in cazul ţăranilor dependenţi ai contelui Bethlen Grigore din Asuajul 
de Sus, unde pentru cumpărarea untului, ouălor şi găinilor plătea fiecare cite 
42 creiţari. La fel plăteau şi iobagii din Stremţ, iar jelerii cite 21 cr., numai 
iobagii contelui din Oarţa de Jos plăteau cite 2 „huszos" (bani de douăzeci) şi 
jelerii cite 1 „huszos"7• 

Cite 2 găini şi în general cite 20 de ouă dădeau dependenţii din Asuajul de 
Jos; numai cei ai baronului Vaji Daniel dădeau cite 40-50 de ouă. Iobagii baro
nului Bornemissza Iosif dădeau 2 găini şi 24 de ouă, iar jelerii cite 2 găini şi 12 
ouă. La fel dădeau şi oamenii contelui Korda Gheorgh<' din Asuajul de Sus, cite 
2 găini şi 12 ouă, şi iobagii ~i je!Prii în mod egal. Ai baronului Bornemissza din 
Bicaz, pe lingă cele 2 găini, dădPaU 30-40 de ouă şi o jumătate de cupă de unt 

4 Cupa (eytel, ejtel) a fost o măsură de 2apacitate mică, folosită numai în 
Transilvania, unde era considerată, în general, .a opta parte a vedrei. In sec. al 
XVI-lea, eitelul avea 1,35 lit., ia~ la 1875 cupa de Viena era ceva mai lmare, 
avînd 1,4147 lit. (N. Stoicescu, Cum măsurau strămoşii, Bucureşti, 1971, p. 180-181; 
Szabo T. Attila, Erdelyi magyar sz6torteneti tar (Dicţionarul istoric al lexicului 
maghiar din Transilvania), II, Bucureşti, 1978, p. 723. Deci, 1/2 ejtel = l/2 cupă, 
iar 1 fertai = 11, cupă; 

5 Vezi Anexa A, privind declaraţiile ţăranilor din 1785; 
s Vezi Tabelul privind daturile iobăgeşti din 1785; 
7 L. Botezan, în Studia, 2, 1970, p. 35; L. Botezan, în ActaMN, 9, 1972, p. 207, 

209-210. Un creiţar = 2 bani sau 2 dinari, 1 poltră (potor) = 1112 cr., 2 „po
tori" = 3 cr., 1 mariaş = 17 cr., 1 „huszos" = 20 cr.; 
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proaspăt, iar ai contelui Gyulai Iosif încă 1 pui şi 30 de ouă. Korda GhC'orghe clin 
Asuajul de Sus mai primea încă şi 290 de rUde de „cercuri" pentru butoaie. 

Datul puilor nu era răspîndit într-o proporţie chiar aşa de mare ca şi datul 
1~ăinilor. In gt>nPral dădeau cite un pui pe lingă găina de Crăciun, dar sînt ~i 
excepţii, cînd nu dădeau găina, ci numai puiul. De exemplu, dependenţii contelui 
Torotzkai Sigismund din Aluniş şi Arduzel dădeau numai 1 pui. Jelerii baronului 
Bornemissza Iosif din Babţa dădeau pe lingă 1 !PUi şi :JO de ouă şi o cupă 
de unt, iar ai lui Horvath Gheorghe din Benesat 1 pui şi 1 sac, dependenţii con
telui Torotzkai Sigismund din Băiţa şi Tămăl?eşti cite 1 pui şi IO ouă. 

Numărul puilor era cel mai ridicat în cazul iobagilor contelui Bethlen Gri
gore din Ulmeni, unde pe lingă 3 găini, 30 ouă, 1 cupă de unt proaspăt şi un sac, 
dădeau şi 3 pui. Cite 2 pui dădeau iobagii contelui din Benernt, dar nu dădeau 
găini, numai 20 de ouă şi 1 cupă de unt. La fel dădeau, ~i jelerii din Corni, 
împreună, cu 15 ouă, o jumătate de cupă de unt, un sa:: şi o legătură de tei pentru 
legat vie. 

Printre produsele necesare pentru bucătăria stăpinului se numărau şi ouăle. 
Nici ::antitatea acestui dar nu era stabilită, varia între 10 şi 50 în cazul iobagilor 
!:>i 2-40 în a jelerilor. ln general, dădeau intre 20-30 de ouă, şi iobagii şi jelerii. 
Numai, în cîteva cazuri, oamenii baronului Bornemissza Iosif dădeau diferenţiat, 
iobagii cite 24 şi jelerii cite 12 ouă, în Asuajul de Sus, Inău, Sălsig şi Traniş, sau 
oamenii baronului Huszar Iosif din Arduzcl: iobagii cite 12, iar jelerii numai 6 ouă. 
Tot numai jumătate dădeau şi jelerii ::ontelui Kornis Mihai, cite 5; ai baronului 
Wesselenyi Nicolae, senior, din Traniş, cite 15, sau cei ai contelui Bethlen Gri
gore din Corni, tot cite 15 în loc de IO, respectiv 30. Iobagii contelui Korda Gheor
ghe dădeau cite 30 de ouă, iar jelerii numai 5-6. O diferenţiere se observă şi în 
cadrul jelerilor. Jelerii ::u boi ai contelui Gyulai Iosif din Gîrdani dădeau 3 găini 
şi 20 de ouă, iar cei fără boi şi fără de locuri de casă numai 1 găină şi 10 ouă. 
Deci în aceste ::azuri datul de ouă diferea, în funcţie de ap\ertenenţa la categoria 
iobagilor sau jelerilor, de mărimea sesiei şi de numărul vitelor stăpinite de ţăranii 
dependenţi. 

Totuşi, în unele cazuri, găsim o metodă de percepere inversă. Jelerii conte
lui Tortzkai Sigismund \:lin Ulmeni-Sălaj dădeau 10 ouă, iar iobagii nu; la fel 
nu dădeau de loc iobag.ii nemeşului Tartza Vasile din Birsa, în schimb jelerii 
erau obligaţi cu 24 de ouă; jelerii contelui Vaji Daniel din Benesat dădeau cu 5 
ouă mai mult decît iobagul Vitsai Gheorghe respectiv 20 şi 15, dar acest iobag 
a fost şi „vinceler la via cea Domnească, la Benefalva" (Benesat). 

Cantitatea cea mai redusă a acestui dar a f05t înregistrată la Băiţa, undP 
jelerii contelui Gyulai Iosif dădeau ::îte 2 ouă, 2 găini, un pui, 1 cupă de alune 
şi 1 legătură de tei de legat vie, dar pe lingă acesta daturi în natură aveau şi alte 
sarcini diferenţiate: unii plăteau taxe, iar unul a slujit ca jude al satului, altul cu 
„gornicie". 

ln conscripţiile din 1785 datul untului apare în felurite forme. ln unele locuri 
se spe::ifi:-ă că după o vacă cu mînzat dau numai jumătate din cantitatea dată 
clu:pl1 o va::ă cu viţel. In alte cazuri se notează :::alitatea untului: proaspăt sau 
topit, desigur, cantitatea se diferea. De exemplu, iobagii contelui Korda Gheorghe 
dădeau o cupă de unt proaspăt sau o jumătate de cupă de unt topit. 

In general, după o vacă cu viţel dădeau o jumătate de cupă, iar după cea cu 
mînzat numai un sfert. Aşa dădeau oamenii baronului Bornemissza la 1780, din 
toate satele, sau la 1785 din Asuajul de Sus, Băiţai, Bîrsău de Sus, Inău, Sălsig şi 
Traniş. Tot diferenţiat dădeau şi dependenţii baronului Huszar Iosif din Băseşti, 
cite o cupă, respectiv o jumătate, iar ai baronului Wesselenyi Nicolae, senior, din 
Traniş, o jumătate, respectiv o optime. 

In majoritatea cazurilor dădeau în mod egal şi iobagii şi jelerii. Fac excepţie 
oamenii baronului Huszâr Iosif din Arduzel şi lnău, unde iobagii dădeau o cupă, 
iar jelerii o jumătate, sau ai baronului Josintzi Ludovic din Bîrsău de Jos: iobagii 
dădeau cite I/2 de cupă şi jelerii numai 11,. 

Mai mult decît o cupă nu dădea nimeni, majoritatea dădeau o jumătate de 
cupă. Şi în cazul datului untului există însă o diferenţiere, întrucit in unele sate 
dădeau o cupă întreagă, ca de exemplu, dependenţii din Sălsig, Năpradea, Gir-
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dani Arduzel etc. Datul untului era determinat de numărul vacilor, de faptul dacă 
avea sau nu viţel mic şi de alte criterii. Numai jelerii baronului Vaji Daniel din 
Corni spuneau că dădeau darul untului „aver aveau va::i cu lapte, aver ba". In 
schimb ţăranii baronului Bornemissza Iosif dădeau numai dacă aveau vaci cu 
lapte: „carele n-au vaci cu lapte nu dau nici unt, nici alte cele in locul untului". 

Untul se dădea după lapte de vacă, cu excepţia oamenilor baronului Vaji 
Daniel din Bicaz, care au declarat că cei care aveau „vaci sau oi cu lapte" dădeau 
cîte o jumătate de cupă de unt. 

Din conscripţiile din 1785 rezultă că in cazul daturilor in natură n-a existat 
o uniformitate, oantitatea şi felul datului era determinat de mulţi fa:::tori, în pri
mul rind de nevoile stăpinilor feudali, de nevoile bucătăriile lor. Totuşi se perce
peau peste tot, aproape la fie:::are stăpîn, dar in :::antităţi diferite. 

Pe lingă aceste <laturi, aproape generale, in corts::ripţii ne întîlnim şi cu un 
dat specifi:::, destul de fre:::vent, dete:-minat de flora zonei de Sub Codru. Looalită
ţile fostului domeaiu al cetăţii Cehului sint situate in V'alea Someşului şi pe 
malurile afluenţilor ei, înconjurate de pădurile Codrului - de unde devine şi de
numirea „zona ele Sub Codru" -, o ·1zonă plină cu tei şi ră:::hite. Numai prin 
a:::easta se poate explica existenţa datului de coajă de tei de legiat vie, intr-o zonă 
neviticolă: din cele 26 de localităţi fiind prezent în 14. Răchita nu apare totdeauna, 
datul este legat de datul teilor. La Aluniş, de exemplu, iobagii contelui Gyulai 
Iosif spuneau :::ă: „tei ~i răchiţele la vie de legat incă dăm, cite o legătură". Datul 
adunat apoi era transportat la locurile unde stăpînii aveau vii. 

După ce criterii a fost stabilit datul e greu de spus, intrucît unii stăpini nu 
cereau peste tot, de exemplu contele Tortzkai Sigismund, numai la Corni şi la 
Tămăşeşti cerea, pe cînd la Gîrdani num:ai contele Gyulai Iosif, şi ceilalţi nu. 
Uneori cereau şi dacă în hotarele comunei nu se găsea tei (Babţa, Corni). 

Cantitatea datului era uniformă: 1 legătură (:::som6 = grămadă) de fiecare 
supus. Diferea numai lungimea şi lăţimea. In general dădeau coajă de tei intre 
o jumătate de cot8 şi 2 coţi de lat, şi de lungi, după :::um au putut „beli", dar 
majoritatea dădea numai de un cot de lat. Diferenţă între categoria oamenilor nu 
era, toţi dădeau la fel. Diferenţă se observă numai în cazul ţăranilor contelui 
Gyulai Iosif din Babţa şi Corni şi ai lui Bethlen Grigore, tot .din Corni. Ţăranii 
lor erau nevoiţi de a fura din pădurile contelui Kărolyi, din hotarele altor loca
lităţi. Cei din Babţa spuneau că: „cu frică mare din pădurea Kărolyi fură tei", 
de asemenea tot „cu frică mare" au furat şi oamenii contelui Bethlen Grigore din 
Corni, de ,,un şing9 de gros şi de lung cumui belit de pe copaci". Deci, greutatea 
consta prin faptul :::ă trebuia satisfăcute dorinţele stăpînului şi dacă aveau, şi dacă 
:iu, de unde fa:::e rost de coaje de tei, riscînd să fie pri:işi furînd din posesia altor 
stăpîni feudali. 

Jumătate de cot dădeau ţăranii contelui Korda Gheorghe din Asuajul de 
Sus şi jelerii ·baronului Huszar Iosif din Bîrsău de Sus. Intre 1-2 coţi 
jelerii contelui Torotzkai Sigismund din Băiţa. Doi coţi cei din Asuajul de 
Jos pentru baronul Bornemissza :Iosif şi contele Gyulai Iosif, şi 4 „snopi" dădeau 
iobagii lui Bornemissza din Traniş. In cazul satului Tămăşeşti lăţimea nu era 
spe:::ifi:::ată în conscripţia localităţii din 1785. 

De cînd apare datul teilor pe lista <laturilor, nu se ştie01 , dar în conscripţia 
bunurilor familiei Bornemissza din 1780 nu este notat ni::i un caz, deşi la 1785 

a Cotul a fost una dintre cele mai folosite măsuri de lungime în evul mediu 
in Europa, avînd mărimi diferite. In sec. al XVIII-iea, în Transilvania, se folo
seau două feluri de coţi, cel vechi, numit transilvănean şi cotul vienez. Cotul 
transilvănean era mai mi:: decît cel de Viena cu o cincime. La 1829, cotul din 
Transilvania măsura 0,623 m, iar cel din Viena avea la 1875 - 0,7775 m. (Stoi
cescu, op. cit., p. 83-86); 

s Idem, p. 84. Un şing este egal cu un cot; 
to D. Prodan în lucrarea sa „Iobăgia în Transiivanta în sec. XVII", I, p. 164, 

aminteşte doar la modul general, nu şi cazul satelor din domeniul Cehului; 
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apare în cazul satelor: Asuajul de Jos şi de Sus, Babţa, Băiţa, Bicaz, Bîrsău de 
Sus, Corni, Stremţ, Tămăşeşti şi Traniş, deci datul era aproape generalizat şi în 
rindurile oamenilor baronului Bornemissza. 

Alte <laturi, obişnuite în se:::olele pre:::edentell, apar numai accidental. In ge
neral importanţa <laturilor a scăzut, multe au dispărut complet siau apar ca şi 
rămăşiţele unui obicei străvechi. Printre aceste daturi, în .cazul fostului domeniu 
al :::etăţii Cehului, la 1785, ne' întălnim numai cu datul de alune, hamei, hribi, 
gogoaşe de ristic, poame pădureţe, capre de pădure, ovăz, pene de gîscă şi cu datul 
de sa:::i12• 

Alu;ie dădeau dependenţii din 4 sate, şi numai la unii stăpîni. Cu excepţia 
oamenilor contelui Gyulai Iosif din Asuajul de Jos, care dădeau 3 cupe de alune, 
toţi dădeau numai o cupă. 

Hamei pentru fabricarea berii, dădeau oamenii baronului Vaji Daniel din 
Asuajul de Jos, cite 3 vici, iar cei din Asuajul de Sus, pentru baronul Bornemissza 
Iosif, dădeau cite 2 vici13. 

Hribi dădeau toţi din cele trei localităţi (Asuajul de Jos şi de Sus şi Sălsig), 
cite 1 cot de aţă, numai la Vaji Daniel dădeau .cite 2 coţi. Oamenii baronului 
Bornemissza din Asuajul de Sus dădeau :::îte 1 funt1 4• 

Gogoaşe de ristic, poame pădureţe pentru oţet, dădeau numai baronului Bor
nemissza. De altfel, baronul pretindea din fie:::are dat de mai sus cite ceva, ce 
nu apărea şi în :::ons:::ripţia di:i 1780 a familiei. 

Capre de pădure (.căprioară?) dădea un singur ţăran din Băiţa, pe:itru 
baronul Vaji Daniel, în locul taxei. Bartsai Samuil pretindea o mierţă de ovăz 
din Bîrsău de Jos, iar baronul Bor:iemissza, pene de gîscă din Asuajul de Sus. 
Oamenii baronului spuneau că „î:1 doi ani după olaltă (sintem obligaţi) să jumulim 
cite o gîs:::ă, tot omul, pe seama curţii·•. 

Aceste daturi erau ieşite din uz, încă pe la sfîrşitul se:::olului al XVII-lea, 
cind numai „ici-colo apar mici cantităţi de ovăz"15• Totuşi, în unele locuri, unii 
stăpîni mai păstrau şi acest obicei, deşi o parte dintre ele erau şterse în:::ă de 
Maria Terezia. De exemplu, Capitolul VII, alin. 8 al Urbariului împărătesei Maria 
Tereza, din 1766, interzice „Dijmuirea penelor şi jumulirea gîştelor"18. Datul că
prioarei era datul voievozilor11. 

O altă rămăşiţă era datul sacilor. Cu acest d·at ne întălnim la Babţa (Bethlen G. 
şi Vaji D.), la Benesat (Horvath), la Corni şi Ulmeni (Bethlen G.). Dădeau cite un 
sac, cu excepţia iobagilor baronului Vaji Daniel din Babţa, care dădeau cite 2-3 
saci, sau ai contelui Bethlen Grigore, tot din Babţa, care dădeau „nişte ~a:::i''. 
Sacii erau luaţi pentru transportarea cerealelor la tîrguri, dar :1U erau daţi bapoi 
niciodată: „apoi sa:::ii nu dau şuhan napoi, tot acolo per sacii" (Babţa). Din con
~:::ripţii nu rezultă că este 'Vorba despre un dat obhnuit sau numai despre un 
abuz al stăpînului sau dregă'°rului său. 

De altfel, din analiza textelor reiese că s-au păstrat m<ii multe obiceiuri vechi 
sau rămăşiţele a:::estora. In secolele precedente era în obişnuinţă găzduirea stă-

11 Vezi lucrările lui D. Prodan privind iobăgia în Transilvania in sec. XVI
XVII, :itate la nota l; 

12 Vezi Tabelul privind alte diaturi iobăgeşti din 1785; 
13 Mierţa, merţa, 'vica a fost o măsură mică, de capacitate, care a devenit 

submultiplul găleţii. Ea a fost utilizată foarte mult, îndeosebi la măsuratul cerea
lelor. „Mierţa Ardealului "era de 16 cupe, deci ciroa 22,5 lit., capacitatea apropiată 
de a ferdelei (Stol:escu, op. cit., p. 199; 

u Fontul (funt) era principala unitate de măsurat greutăţile. Era folosit la 
cîntărirea alimentelor (slănină, carne, brînză, caşi}, a metalelor, a fibrelor textile 
et:. Fontul era a suta parte a majei. Fontul din Transilvania a avut în se:::. XVI
XVIII 636,955 g, cel de Buda măsura 498,879 g (Stoicescu, op. cit., p. 281-282); 

1s D. Proda..'l, Iobăgia ... sec. XVII, I, p. 159; 
li K. Nagy Săndor, A jobbăgysag t.Ortenete Magyarorszăgon (Istoria iobăgiei 

îl'I Ungaria), Nagy-Becskerek, 1891, p. 128; 
\ 7 D. Prodan, Iobăgia ... sec. XVII, I, p. 164; 
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pinului, asemănătoare cu vechiul „descensus". In sec. al XVI-lea încă ne întîlnim 
cu acest obicei la Cehu Silvaniei şi la Ulmeni18• La 1785, contele Torotzkai Sigis
mund încă pretindea de la oamenii săi din tîrgul Cehu Silvaniei, cite 10 ouă, 
cînd se ducea la Cehu, la 6-7 ani odată. Sau, jelerul Mondok Istvân trebuia să 
facă 1-2 perechi de cisme pentru contele Bethlen Samuil, cînd acesta venea la 
oraş. Deci, acestea nu se dădeau totdeauna, numai accidental, cu ocazia vizitelor 
stăpînilor lor. 

In cazul daturilor n-a existat o uniformitate, ci o varietate foarte mare. Ne 
întălnim şi cu nişte cazuri specifice: Oamenii baronului Vaji Daniel spuneau: 
„Găini şi vovele (ouăle) nu ştim seama cit ia într-un an, că la Karătson de la 
iobagi cite 1 găină {lllla) vove cite 20, de la jeleri cite 17 vove ia", după care a 
mai cerut încă 12 ouă şi găini: „tăiate 5, 6, 10 găini, vove iarăşi 6, 10". Contele 
Torotzkai n-a cerut ouă „numai cînd şi cînd". De la jelerii lui Horvâth Daniel 
din Asuajul de Sus, cînd. hiribe „nu s-o făcut au luat o găină pentru ele". In 
conscripţii sînt notate foarte multe cazuri asemănătoare. Sînt cazuri cînd dădeau 
peste cota stabilită, dar sînt şi altele, cînd au fost iertaţi. 

Daturile se dădeau în natură şi nu în bani. Totuşi, în unele cazuri mai 
rare ne întilnim şi cu răscumpărarea lor. Răscumpărarea era determinată de dis
tanţa pînă la curtea domenială, de uşurinţa cu care era adunat şi vialorificat datul, 
şi nu în ultimul rind, de faptul că stăpînii aveau nevoie de cit mai mulţi bani 
pentru satisfacerea nevoilor lor. 

Ţăranii contelui Kornis din Arduzel, în locul untului dădeau 30 de cr. Cei 
din Asuajul de Sus, iai baronului Bornemissza Iosif, pentru 1 vică de gogoaşe de 
ristic (gubits), au dat 1 potor, iar iobagii contelui Bethlen Grigore au răscumpărat 
untul, ouăle şi gănia cu 42 cr., jelerii cu 21 cr. La Băiţa, jelerii contelui Kornis 
au plătit pentru 1 găină 2 potori, pentru 5 ouă 1 potor, iar pentru o jumătate 
de cupă de unt B potori. La fel au plătit şi cei din Bicaz: pentru 2 găini 4 potori, 
10 ouă 2 potori şi pentru o cupă de unt 16 potori. La Bicaz, oamenii contelui 
Bethlen, după 3 găini, 30 de ouă şi 1 cupă de unt dădeau 2 „huszos" şi 2 creiţari. 
Biaronul Nalătzi, de la oamenii lui din Bîrsău de Jos, pentru o legătură de tei 
primea 1 mariaş, iar baronul Radak, după 1 găină 4 potori, 10 ouă 2 potori şi 
pentru o cupă de unt 1 mariaş. Iobagii contelui Bethlen Grigore din Comi dădeau 
42 cr., iar jelerii 24 cr. Cei din Oarţa de Jos plăteau diferenţiat, tn funcţie de 
categoria socială, iobagii în locul găinilor 2 „huszos", iar jelerii 1 ,,huszos". Ţăranii 
din Sălsig, iai contelui Bethlen Grigore, răscumpărau untul cu 16 potori. Iobagii şi 
jelerii din Stremţ ai contelui Bethlen, răscumpărau la fel, ca şi cei din Asuajul 
de Jos, iar ai baronului Radak, pentru găini au dat 4 potori şi pentru 10 ouă tot 
4 potori, pentru păşunea porcilor („kosăr penz") dădeau încă 4. 

t-:. 
In concluzie, daturile în natură reprezentau şi la sfîrşitul secolului 

al XVIII-lea, nişte obligaţii iobăgeşti, care completau necesităţile stăpî
nilor feudali, resursele lor alimentare. Aceste obligaţii erau în curs de 
dispariţie, deşi o parte dintre ele, ctun sînt: datul găinilor, puilor, ouălor 
sau al untului, erau aproape generale la toate localităţile, la toţi stăpînii 
feudali. In general, aceste daturi prezentau o mare varietate, diferind 
de la un sat la altul, de la un proprietar feudal la altul, de la o cate
gorie de ţărani dependenţi la alta. Daturile în natură diminuau posibili
tăţile de hrană ale familiilor iobăgeşti sau posibilităţile lor de valorificare 
ale acestor produse pe piaţă, pentru satisfacerea altor necesităţi ale gos
podăriilor iobăgeşti. Deci, daturile în natură vor rămîne şi se vor men
ţine pînă la desfiinţarea iobăgiei de la 1848, împreună cu robota şi dijma, 
o povară pe spinarea ţăranilor dependenţi. Situaţia daturilor în natură 

18 D. Prodan, Iobăgia ... sec. XVI, II, p. 201. 
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din satele fostului domeniu al cetăţii Cehu Silvaniei, ca şi din celelalte 
sate din comitatul Solnocul de Mijloc, se încadrează în tabloul general 
al obligaţiilor iobăgeşti din Transilvania, din ultimii ani ai secolului al 
XVIII-lea. 

ERNEST WAGNER 

Anexa A. 

EXTRASE DIN CONSCRIPŢIILE URBARIALE DIN ANUL 1785 
PRIVIND DATUKILE IOBAGEŞTI 

1. ALUNIŞ 

- Jelerii lui Bartsai Samutl spuneau: „nu avem. . . loc la ctmp, nu dăm 
nimica", în afara slujbei. 

- Iobagii lui Gyu,lai Iosif declarau că „tei şi ră:hlţele, la vie, de legat, încă 
dăm, cite o legătură„. 

2. ARDUZEL 

- Iobagii lui Korda Gheorghe dau anual o jumătate de cupă de unt topit 
sau o cupă de unt proaspăt, sau in lo:ul lor o găină, un clapon şi 20 de ou!. 
Aceste obligaţii au intrat în obicei de cînd moşia a ajuns ln posesia „domnului 
cel tînăr„, de la începutul administrării al moşiei de către judele domnesc Kertesz 
Samuil, cca. de 5 ani, („Ezen szolgâlatunk m.6dja pedlg hozatott be lly sulyoson 
mi6ta az ifju urak keze ala estiink, a mostani udvarbirank, Kertesz samuel uram 
tiszteskedesetol fogva, mintegy 5 esztendokkel arz: elott"). 

- Conteie Kornis Mihai: Oamenii lui, dacă n-au unt, plătesc 30 de creiţari. 

3. ASUAJUL DE JOS 

- Baronul Bornemissza Iosif: Oamenii lui după „o vacă mulgătoare" dădeau 
o cupă de unt, iar dUjpă cea cu mînzat un „fertai" (adică a patra parte a cupei 
un sfert). 

- Br. Va;i Daniel: Oamenii lui dădeau 2 găini, un pui, "ove întru-alt an 
cite 40, intru-alt an cite 50", „cite 3 viei de hem.el", „o aţă de 2 coţi de hiribe". 

- Contele Gyulat Iosif: Jelerii lui, printre altele dădeau „ctnd s-au făcut, 
cite o cupă de alune". 

4. ASUAJUL DE SUS 

- Br. Bornemtssza Iosif: Oamenii lui au dat cite t/z cupă de unt după o 
vacă cu viţel şi 'I• de cupă (1 fertai) după o va:ă cu minzat; o legătură de tei 
de 2 coţi, „toţi într-o formă" şi „3 cupe de alune şi cite un funt de hiribă", cind 
s-a făcut. 

„ ... într-asta an pe de asupra :.lujbil o ţipat ... Nagy Istvan pe tot omul 
o vică de gubitse (gogoaşă de ristic = n.n.) şi clte 2 votyi kove (probabil = viei 
conuri) de hem.ei, dară acesta fiind nou lucru şi asuprale noi n-am cules, pentru 
care de la toţi zolose (zălog = n.n.), au luat, şi pînă n-am dat, 10 potori, drept 
o vică de gubitse .. „ (ne au obligat) în doi ani după olaltă să smulgem cite o 
glscă, tot omul, pe seama curţii, care, cei ce am avut glşte, de frică am dat". 
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Ct. Bethlen Grigore: Iobagii pentru răs:umpărarea datului de unt, ouă 
şi de găină, plăteau cite 42 cr., iar jelerii cite 21 cr. Dădeau cite o legătură de 
tei de legat „ne-o fost poruncit cine cit să dăm, cine cit a dus, cu atîta s-o alegeduit 
(mulţumit = n.n.)". 

- Jelerii lui Horvath Daniel dădeau un cot de hribă, „cind nu s-o făcut, 
a luat {o) găină odată pe;itru ele". 

5. BABŢA 

- Ct. Gyulai Iosif: Oamenii lui dădeau o legătură de tei ~,de I cot de 
gros .. „ de lung cumui poate beli de pe Kopatz şi akâr (ori = n.n.) de unde, cot 
să fie, şi cu frica mare din pădurea Karolyi fură tei". 

- Ţăranii contelui Bethlen Grigore dădeau 30 de ouă, 3 găini „şi tătă gazda 
cite I cupă de unt .. „ dare de 4 ani bani gata lua, pentru aieste tăte 42 cr.". 
Dădeau „teii de legat vie, cite un ciorno (grămadă = n.n.). „In tot anu de la tăte 
gazde lua nişte saci, să ducă bucatele domneşti pe Văsărele (tîrg = n.n.) să vîndă, 
apoi sacii nu dau şuhan (ni::iodată = n.n.) napoi, tot acolo per sacii". 

- Ct. Bethlen Samuil: Jelerii lui dădeau cite 20 de ouă, „cind şi cind 30". 
- Br. Bornemissza Iosif: „De la toate vacile, care au lapte {lua) 112 cupe 

de unt stre::urat". 
- Br. Vaji Daniel: „Găini şi vovele nu ştim seama cit ia într-un an, că la 

Karatson (Crăciun = n.n.) de la iobagi cite I găină, vove cite 20, de la jeleri ::ite 
17 vove ia, după ce tot mereu porunci {dă) să stringă într-un an cite 12 vove, tri
mite după găini şi vove şi {dăm) o dată tăiate 5, 6, 10 găini, vove iarăşi 6, IO •• :'. 
„Saci încă iară duce Tistu de la tete gazdă, cite 2-3 saci, şi nu a da napoi şuhan, 
în tot an acolo per sacii". 

6. BAIŢA: 

- Ct. Kornis Mihai: „Cei ce am fost iobagi, fără de slujbă am dat în tot 
anu 2 găini, 10 ouă, I cupă de unt, măcar am avut va::ă, măcar ba, sau în răs
plătirea a::estora am dat pentru o cupă de unt 16 potori, pentru 2 găini 4 potori, 
pentru 10 ouă cite 2 potori". „Jelerii am dat, fără slujbă, în tot anu 2 găini, 5 ouă, 
1/z ::upă unt, ori pentru tătă găina cite 2 potori, pentru ouă I potor, pentru unt 
cite 8 potori şi ... (am dat) cite o legătură de tei de o 1/z de cot". 

- Br. Bornemissza Iosif: „Fără de slujbă am dat după tătă vaca cu viţel mic 
o 112 cupe de unt, după cele mînzate un fertai ... şi cînd s-a făcut, cite o ::upă 
de alune, sau in răsplătirea a:estora cite 3 potori pentru o cupă". 

- Jelerii spuneau ::ă: „am dat şi noi după tătă va::a mulgătoare cite '/z 
de ::upă de unt, şi cite un :lapon şi cind s-a fă:ut cite o cupă de alune, tei de 
un cot de gros". 

- Br. Vaji Daniel: Jelerul Sabău Von spunea ::ă „dau pentru taxă în tot 
anu cite 2 capre de pădure". 

- Ct. Torotzkai Sigismund: „ ... eu Dumuţa Vasali am dat 2 coţi, ceilalţi 
cite I cot de tei". 

- Ct. Gyulai \Iosif: „... şi 'nainte de aceasta cu doi an am dat toţi cite 
I cupă de alune, cind s-a făcut". 

7. BICAZ 

- Ct. Bethlen Grigore: Oamenii lui dădeau cite 3 găini, 30 de ouă şi o cupă 
de unt strecurat, au putut şi răscumpăra cu „2 huszos (bani de douăzeci = n.n.) 
şi 2 creiţari". Dădeau şi un „csorno" de tei, din pădurea domnească. 

- Br. Bornemissza Iosif: Ţăranii· cu vaci de lapte, după fiecare dădeau cite 
I/2 de cupă de unt strecurat, „carele n-<au vaci cu lapte nu dau nici unt, nici alte 
cele în locul untului". Din „tei de legat vie" dădeau cite un „csorno, de lat cîte 
un ·cot, de lung iarăş, cumui belit de pe copac". 

- Br. Vajt Daniel: Ţăranii care aveau "vaci sau oi cu lapte" clte 112 de cupă 
de unt dădeau. 
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8. B!RSA 

- Br. Bornemissza Iosif: „Cind a fost poame pădureţe toţi iobagii am dat 
pe seama Domnului 4 Mierţe de făcut oţet", cînd nu s-a făcut „nici de la noi no 
:erut Domnii nimica". 

9. B!RSAU DE JOS: 

- Br. Nalatzi Carol: Oamenii lui făceau cite o legătură de tei în valoare „de 
un Mariaş". 

- Br. Radak Stefan: Pentru o găină plăteau 4 potori, pentru 10 ouă 2 potori, 
pentru o cupă de unt 1 mariaş. 

- Br. losintzi Ludovic: Ţăranii cu boi dădeau 112 de cupă de unt, altul 11, 
(un fertai) de cupă. La Crăciun toţi au dat cite o găină şi 10 ouă. 

- Bartsai Samuil: Oamenii lui dau o „mierţe" de ovăz pe an, o găină „a 
Cră:iunului" şi 10 ouă. 

- Br. Alvintzi Gavril: Anual dădeau tei în valoare de 6 mărieşi şi „pe vre
mea suretiului (culesul strugurilor = n.n.)" dădeau cite un pui şi 10 ouă. 

10. B!RSA.U DE SUS 

- Unt dădea numai care avea vacă. Dădeau cite o legătură de tei de 1 cot 
de gros, numai Alvintzi Gavril :::erea de 2 coţi de gros. 

- Br. Bornemissza Iosif: După va:::ile :u viţei dădeau o jumătate de cupă 
de unt, iar „după cele mînzate cite un fertai". 

11. CEHU SJLVAT\'IEI (oppidum) 

- Ct. Gyulai Iosif: Oamenii lui dădeau cind 2, cind 3 pui. 
- Br. Bornemissza Iosif: De cinci ani nu dau nimic. Inainte dădeau cite 

un pui. 
- Ct. Torotzkai Sigismund: Cînd contele se ducea la Cehu Silvaniei, la 6-7 

a:il odată, oamenii lui dădeau cite 10 ouă („mikor M(e)l(t6sa)g(o)s Groff urunk 
O N (agysâ)ga 6-7 Esztend6be nâllunk egyszer megfordul, aaunk 10-10 tojâst"). 

12. CORN! 

- Ct. Bethlen Grigore: „Tete gazde de iobagi akâr (şi dacă = n.n.) are vaci 
cu lapte, akâr ba, cite 1 cupă de unt" dădea, dar de 3 ani au putut răscumpăra 
untul cu 42 :r., jelerii o jumătate de cupă cu 24 creiţari. Dădeau o grămadă („cso
m6") de tei ele „un şing (cot = n.n.) de gros şi de lung cumui belit de pe copaci, 
... tei din pădurea Kârolyi am furat cu frică mare". 

- Ct. Gyulai Josif: Ţăranii lui deasemenea furau coajă de tei din pădurea 
familiei Kârolyi. 

- Ct. Torotzkai Stgismund: Oamenii lui dădeau un pui clapon şi 10 ouă, 
„cla~ă vove nu poftit în toţi anii, numai cind şi cînd". 

- Br. Vaji Daniel: Jelerii dădeau o jumătate de cupă de unt, „aver avea 
vaci cu lapte, aver ba". 

- Br. Bornemissza Iosif: Dintre ţăranii lui care „are vaci cu lapte 1/2 cupă 
de unt dăm după toate vacile", da:ă n-are nu dădea. Iobagii dădeau 1 grămadă 
de tei de 2 coţi de gros, jelerii de 1 cot de gros. 

13. G!RDAN 

- Ct. Bethlen Grigore: Jelerii lui au „slujit cam. după avuţie", în afara slujbei 
n-au plătit nici un fel de dar, „fiindcă (au) fost toţi cam săraci". 

- Ct. Korda Gheorghe: Jelerii dădeau „:::ind 5, cînd 6 ouă". 
- Ct. Gyulai Iosif: Un jeler dădea 3 găini şi 20 de ouă, ceilalţi, fărâ „locuri", 

numai o găină şi 10 ouă, „fiind săraci". Toţi dădeau 1 legătură de tei de o Juml
tate de cot. 
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14. INAU 

- Br. Bornemissza Iosif: Dădeau de la vaca cu viţel o jumătate de cupă de 
unt, iar de la vaca cu minzat un sfert de cupă, şi iobagii şi jelerii. 

- Br. Vajt Daniel: Iobagii spuneau că „se dă de tăti casa, batăr a ave vaci 
mai multe decrt una ... " o jumătate cupă de unt, cine nu avea nu dădea. La fel 
au de:::larat şi jelerii: „se dă de o casă unde sînt vaci 'Iz cupă de unt". 

- Br. Huszar Iosif: Iobagii dădeau o cupă de unt, „batir o ave 1 vacă, batăr 
mai multe". Jelerii dădeau după o vacă cu viţel mic 'lt. de cupă şi „de vacă mln
zată se dă (tot) aşa". 

- Ct. Gyulai Iosif şi contele Torotzkai Sigismund: Jelerii lor spuneau că: 
„nu-s în satul aiesta iobagi care să deie daruri de aieste". 

15. NAPRADEA 

- Ct. Kornts Mihai: Iobagii lui dădeau o cupă de unt, indiferent dacă avea 
vacă sau nu. 

- Ct. Torotzkat Stgtsmund: Iobagii spuneau că 1 pui şi 10 ouă „dăm uneori, 
dară mai de multe ori nu dăm". 

16. OARŢ A DE JOS 

- „ . . . locul găinilor şi vovelor (noi) iobagii dăm doi huszos (bani de două
zeci = n.n.), jelerii cite un huszos ... ". 

17. SALSIG 

- Ct. Bethlen Grigore: „ ... de cind a murit Domnu Bethlen Lajos, de vo 
5 ani, a luat Prefectuşu Domnu Csat6 în tot an fără slujbă 3 pui, 30 ove şi o cupă 
de unt, o(ri) pentru untul 16 potori, ::are n-am plătit untul". 

- Ct. Korda Gheorghe: Iobagii dădeau „cînd 20, cind 30 ove". 
- Horvdth Dan1el: Fiecare iobag sau jeler „cite o cupă de alune am dat, 

clnd s-a făcut şi :!te o aţă de Hiribe încă am dat". 

18. STREMŢ 

- Ct. Bethlen Grigore: „Cei ce am fost iobagi pentru răsplătirea untului, 
găinilor şi vovelor" - spuneau, au plătit anual 42 cr„ jelerii 21 cr. Dădeau şi o 
legătură de tei „pe cum am putut duce". 

- Br. Radak Stefan: Un iobag plătea pentru găini 4 potori, pentru 10 ouă 
„încă atîtea", „şi pentru păşunea porcilor vulgo kosar :penz" tot 4 potori. 

- Ct. Gyulai lostf: Oamenii lui dădeau şi tei, „pe cum poci duce". 

19. TAMAŞEŞTI 

- Toţi stăpînii au luat tei de un cot de gros, numai baronul Bornemissza 
pretindea de 2 coţi de gros. 

20. TRANIŞ 

- Br. BornemiSsza Iosif: Iobagii au dat „şi cite 4 snopi de tei de legat la 
vie, încă şi 4 mierţe de pere de oţet; unul din noi, care avea pe Someş mori, dă 
de an un galben de o moară". 

Br. Wesselenyi Nicoloae (senior): Jelerii spuneau „dăm găini şi ouă de 
jumătate pe cum dau iobagii". Iobagii după o vacă cu viţel dădeau 1 fertai şi 
după o vacă cu mînzat o jumătate de fertai de unt. 
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21. ULMENI 

- Br. Bornemissza Josif: Oamenii „dupCt tătă va::a :::are a fost ::u lapte 
o jumătate de cupă de unt" dădeau. 

- Ct. Bethlen Grigore: Iobagii spui!eau că „ ... cupa de unt de n-am avut, 
cu şasespreze::e potori am plătit cupa untului". 

- Ct. Gyulai Iosif: Iobagii dădeau cîte 30 de ouă, „dar am dat de multe ori 
şi patruzed de vove". 

- Ct. Torotzkai Sigismund: Iobagii de:::larau că „odată am dus şi cite un 
clapon şi de a doua oară încă au :::erut, dare da::ă n-am avut, nici n-'am dat". 

Anexa B. 

Tabel JY!ivind daturile iobăge~ti la 1785 

Nr. 
LOCAI.ITATEA şi ST!PÎNUL crt. 

o 

1. ALUNIŞ 

ct. Gyulai I. 
br. Huszâr I. 
ct. Kornis M. 
ct. Torotzkai S. 

2. ARDUZEL 
ct. Korda Gh. 
ct. Komis M. 
br. Huszâr I. 
ct. Gyulai I. 
ct. Torotzkai S. 

3. ASUAJUL DE JOS 
br. Bomemissza I. 
br. Vaji D. 
ct. Bethlen G. 
ct. Gyulai I. 

4. ASUAJUL DE SUS 
br. Bomemissza I. 
ct. Bethlen G. 
Ho"l1th Daniel 
ct. Korda Gh. 
ct. Teleki Emeric 
Pongrătz SamuJl 

5. BABŢA 

ct. Gyulai I. 
ct. Bethlen G. 
ct. Bethlen S. 
br. Bomemissza I. 
br. Vaji Daniel 

iobagi jeleri 

il-~lg I ... I] :s 1·-1G l--\·-" 'iSi8.5§~ " 

]1~1~1 '!. 1~ g1g1g1~1~ " ... - „ „ „ " -
I 2 I 31 • I s I s I 7 I s I 9 I 10 111 

2 1 30 2 1 30 - 1 
2 12 1 6 - -
1 10 1 100,5 da 
1 1 - - -

I 20 1 
30 I 
12 1 6 0,5 

3 30 

2 20 1 1 
2 50 0,5 1 
2 20 1 2 100,5 

3 10 - 2 

2 24 0,5 I 2 120,5 
da -da da I da -da da 

I 100,5 
2 12 I 2 12 1 

I 10 
I 10 1 

3 30 
3 30 1 1 3 30 1 1 

3 300,5 1 
1 30 1 1 

da -da - 1 
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o I I 2 I 31 41 5 I s I 1 I s I 9 I 10 I 11 

6. BĂIŢA 

ct. Kornis Mihai 2 10 1 2 5 0,5 
br. Bornemissza I. 1 0,5 1 1 -0,5 1 
br. Vaji Daniel 2 1 20 0,5 1 2 1 200.5 1 
ct. Torotzkai S. 1 10 1 
ct. Gyulai I. 2 1 2 - 1 

7. BĂSEŞTI 
- br. Huszar I. 1 - I2 I 1 -0,5 1 
- br. Vaji D. 3 30 0,5 I 3 300,5 1 

8, BENESAT 
br. Vaji D. I I5 0,5 200,5 
ct. Bethlen G. 2 20 1 I50,5 
ct. Gyulai I. 30 
Horvăth Gh. 

9. BICAZ 
ct. Bethlen G. 3 - 30 I I 3 30 I I 
br. Bornemissza I. 2 - 40 0,5 I 2 400,5 I 
br. Vaji D. 3 30 0,5 I 3 300,5 I 
ct. Gyulai I. 3 30 I 3 30 - 1 

10. B!RSA 
br. Bornemissza I. I 1 24 0,5 
br. Wesselenyi Farkas 3 1 30 
ct. Gyulai I. 1 I 10 
Tartza Vasile 1 - 2 24 

11. Bl RSĂU DE LOS 
~t. Gyulai I. 3 30 

- t>r. Nalatzi Carol 
- 11r. Radăk St. 10 IO I 

- br. Josintzi L. 10 0,5 100,25-
- br. Alvintzi G. 10 
- Bartsai Samuil IO 

I2. BIRSĂU DE SUS 
d. Korda Gh. 3 30 1 1 3 30 I 1 
l1r. Bomemissza I. 1 1 I2 0,5 I 1 I20,5 1 
d:. Gyulai I. 2 1 30 I 2 I 30 - I 
l1r. Husz ar I. I I2 1 I 1 6 0,5 1 
lir. Alvintzi Gavril I 10 0,25 I I 100,251 

I3. CEHU SILVANIEI 
d:. Gyulai I. - 3 30 - 3 30 

- 1.r. Vaji D. I 1 20 I I 
- ct. Torotzkai S. IO 10 

I4. COHNI 
ct. Bethlen Grigore 3 - 30 1 1 2 150,5 1 
ct. Gyulai I. 3 30 1 3 30 - 1 
ct. Torotzkal S. IO 1 10 - 1 
br. Vaji D. 3 1 200,5 1 
br. Bornemissza I. 30 0,5 1 1 300,5 1 
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o I I 2 I s i 4 1 5 I s I 1 I 8 I 9 [ 10 I 11 

15. GIURTELECU HODODULUI 
1.r. Wesselenyi Farkas 3 30 3 30 
ct. Gyulai I. 3 30 3 30 
ct. Bethlen G. 1 10 1 10 
br. Bomemissza I. 1 10 1 10 
br. Radâk Ştefan 1 10 

16. GlRDANI 
ct. Bethlen G. 3 so 

- ct. Korda Gh. 2 20 2 6 0,5 
- ct. Gyulai I. 3 30 3 20 -

17. INÂU 
br. Bornemissza I. 240,5 120,5 
hr. Vaji D. 20 0,5 120,5 
hr. Huszâr I. 12 l 120,5 
ct. Gyulai I. 12 
ct. Torotzkai S. 

18. NÂPRADEA 
ct. Komis M. I 20 
ct. Gyulai I. 3 30 2 IO 
br. Huszâr I. 1 10 
ct. Torotzkai S. 10 1 

19. OARŢA DE JOS 
ct. Bethlen Samuil 3 30 0,5 3 300,5 
ct. Gyulai I. I IO 
br. Bomemissza I. 3 30 0,5 3 300,5 
ct. Torotzkai S. 3 30 
ct. Bethlen G. da -da -da -da -

20. ORT IŢA 
- br. Vaji D. 2 20 0,5 2 200,5 
- br. Bomemissza I. 2 IO 0,5 2 100,5 
- ct. Gyulai Iosif 3 30 3 30 -

21. SÂLSIG 
br. Bomemissza I. 1 24 0,5 120,5 
ct. Bethlen G. 3 30 1 
ct. Korda Gh. 3 30 1 2 10 I 
Horvâth Daniel I 1 IO I 1 100,5 
ct. Gyulai I. 3 1 30 

22. STREMŢ 

ct. Torotzkai S. 1 - 10 0,5 
ct. Dethlen G. da -da da -

- br. Vajl D. 1 1 20 0,5 1 1 200,5 
- br. Radak St. 1 - 10 1 
- ct. Gyula! I. 2 1 20 da 2 1 20 da 
- br. Bomemlssza I. 1 

23. TĂMĂŞEŞTI 
ct. Bethlen S. 3 - 30 0,5 da 3 300,5 da 
br. Bomemissza I. 1 1 10 0,5 da 1 100,5 da 
ct. Bethlen G. 3 30 1 da - - da 
ct. Torotzkai S. 1 10 da 1 10 - da 

- ct. Gyulai I. 3 - 30 -da 3 30 - da 
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o 

24. TRANIŞ 

25. 

- br. Bornemissza I. 
- br. Wesselenyi N. (sen.l 
ULMENI 

br. Bomemissza I. 
ct. Korda Gh. 
ct. Bethlen G. 
ct. Gyulai I. 
ct. Torotzkai S. 

26. VI CEA 
- br. '\'esselenyi Francisc 

Anexa C. 

Nr. 
crt. I,OCALITAITI;:A 

I. ALUNE: 
- Asuajul de Jos 

Asuajul de Sus 
Băiţa 

Sălsig 
Tămăşeşti 

2. HAMEI: 
- Asuajul de Jos 
- Asuajul de Sus 

3. HRIB E: 
Asuajul de Jos 
Asuajul de Sus 

Sălsig 

Alte 

4. GOGOAŞE DE RISTIC (gubits): 
- Asuajul de Sus 

5. POAME PĂDUREŢ (pere): 
- Bîrsa 
- Traniş 

6. CAPRE DE PĂDURE: 
- Băiţa 

7. PENE DE GISCĂ: 
- Asuajul de Sus 

8.0VĂZ: 
- Bîrslu de Jos 

9. SAC I : 
Babţa 

Benesat 
Co mi 
Ulmeni Sllaj 

dat uri Io bii.geşti 

1 
3 

1 
1 
3 
3 

3 

1 
1 
3 
1 
1 

STĂPÎNUI, 

- br. Bornemissza I. 
- ct. Gyulai I. 

br. Bornemissza 
br. BomPmissza I. 
ct. Gyulai I. 
Horvath Daniel 
ct. Bethlen S. 

br. Vaji Daniel 
br. Bomemissza I. 

br. Vaji Daniel 
br. Bomemissza I. 
Horvăth Daniel 
Horvăth Daniel 

br. Bornem.Jssza I. 

- br. Bornemissza I. 
- br. Bomem.Jssza I. 

- br. Vajl Daniel 

- br. Bornem.Jssza I. 

- Bartsai Samnil 

- ct. Betblen G. 
- br. Vajl D. 

Horvath D. 
ct. Bethlen G. 
ct. Bethlen G. 

24 0,5 4 12 
15 30 0,5 1 2 

20 0,5 
10 0,5 
30 1 
40 

30 

1 
1 

3 

200,5 
100,5 

10 

30 

CANTITAT~A 

1 cupă 
1 „ 
3 
1 
1 „ 
1 
1 

3 „viei" 
2 „ 

2 coţi de aţll 
1 font 
1 cot 
1 „ 

1 vică 

4 mierţe 
4 „ 

2 buc. 

- nu e trecutlL 

1 mierţi 

,,nişte saci" 
2-3 buc. 
1 „ 
1 „ 
1 „ 
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SERF DUTIES ON THE FORMER DOMAIN OF THE CEHUL SILVANIEI 
FORT DURING THE UPRISING LED BY HOREA. ID. THE GIFTS IN KIND 

(Su m mar y) 

During the late 18th century the gifts in kind (a part of the rent in kind 
paid by the serfs) were the same as in the preceding centuries, but they have 
lost much of their importance. 

The gifts in kind given by the serfs Ion the former domain of the Cehul 
Silvaniei fort come from the personal Jrnsbandry of the serf, (chicken, henns, eggs, 
butter), from bis plot of land (oats), from the wood (hazel nuts, kops, oak apples, 
mushrooms, roe deer, wild fruit). Between the years 1780-1785 the gifts were 
mainly henns (1 to 3), a clapon, eggs (the serfs gave 10-50 eggs each, the jelers 
2-40 esch), butter (something like a pint). A frequently required item was the 
linden bast: each of the serfs from 14 of 20 villages belonging to the fort of 
Cehul Silvaniei contributed a bundle of bast. 

The gifts in kind differed from Viillage to village and even from family to 
family. By the end of the 18th century they were replaced by the gifts in money, 
but the amount of money differed from the village to village as well. The gifts 
in kind disapeared in 1848, when serfdom was abolished. 
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